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BÁO CÁO

Kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri toàn huyện gửi đến 
kỳ họp thứ 9, HĐND huyện Ngọc Lặc khóa XX, nhiệm kỳ 2021-2026
Tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri đến kỳ họp thứ 9, HĐND huyện Ngọc Lặc khóa XX, nhiệm kỳ 2021-2026, UBND huyện đã chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị có liên quan tập trung giải quyết những vấn đề cử tri đã kiến nghị, kết quả thực hiện như sau:

I. VỀ KINH TẾ
1. Về quản lý và sử dụng đất đai

* Kiến nghị số 01 (xã Ngọc Trung, Ngọc Sơn): Đề nghị Huyện quan tâm giải quyết việc cấp bìa đất đối với đất ở mới, cấp tách bìa đất ở và đất 02 cho Nhân dân vì hiện nay việc giải quyết việc cấp bìa là rất chậm. Kiến nghị số 07 (xã Vân Am): Đề nghị UBND huyện quan tâm chỉ đạo việc cấp, tách bìa đất 02 cho các nhóm hộ tại khu Hón Bà, Hón Moong thôn Thuận Bà, xã Vân Am.

Giải quyết: 

Theo kết quả báo cáo các xã về các hộ có nhu cầu tách GCNQSDĐ đất 02 (đất trồng rừng sản xuất) đối với nhóm hộ: xã Ngọc Sơn có 35 hộ, các xã Ngọc Trung, Vân Am chưa có danh sách tổng hợp. 

UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4481/QĐ-UBND ngày 09/11/2021 Về việc công bố sửa đổi thủ tục hành chính lĩnh vực đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai thuộc Sở tài nguyên và Môi trường Thanh Hóa, theo đó có 24 bộ thủ tục liên quan. Đối với đất Lâm nghiệp trước đây được cấp theo Nghị định số 02/NĐ-CP ngày 15 tháng 01 năm 1994 của Chính phủ về việc giao đất lâm nghiệp cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng ổn định, lâu dài vào mục đích lâm nghiệp và sau đó thay thế bằng Nghị định số 163/1999/NĐ-CP ngày 16/11/1999 về việc giao đất lâm nghiệp cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng ổn định, lâu dài vào mục đích lâm nghiệp, trong đó có quy định chia tách tất cả các hộ đang sử dụng đất theo nhóm. Tuy nhiên, đến nay các quy định này đã hết hiệu lực thi hành và đã được thay thế bằng Luật đất đai năm 2013 và các Nghị định thi hành Luật đất đai 2013 và các Thông tư, văn bản hướng dẫn thi hành luật năm 2013, do đó các thủ tục về tách thửa đất, hợp thửa đất phải tuân thủ theo bộ thủ tục hành chính được UBND tỉnh ban hành nêu trên, đề nghị UBND các xã, thị trấn nghiên cứu kỹ các bộ thủ tục đã được ban hành tại Quyết định số 4481/QĐ-UBND ngày 09/11/2021 để hướng dẫn cho nhân dân tổ chức thực hiện. 

Vì vậy, để giải quyết đề nghị của cử tri đối với trường hợp đang còn sử dụng đất dưới dạng nhóm hộ như sau: 
- Thực hiện theo điều 106 Luật đất đai 2013 thu hồi giấy chứng nhận cấp không đúng quy định để UBND huyện cấp lại cho từng gia đình (Thu hồi giấy chứng nhận gốc). 
- Các hộ làm đơn xin thu hồi giấy chứng nhận; đơn đăng ký cấp giấy. 
- Thực hiện trích đo theo hiện trạng sử dụng đất, làm cơ sở lập hồ sơ cấp giấy chứng nhận theo trình tự cấp mới đối với trường hợp có nguồn gốc do trước đây đang chung quyền sử dụng đất theo nhóm hộ (thủ tục đăng ký quyền sử dụng đất lần đầu trong bộ thủ tục 4481).

* Kiến nghị số 02 (xã Phùng Minh, Phùng Giáo): Đề nghị cấp trên quan tâm đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho bà con nhân dân, hiện nay tiến độ cấp giấy rất chậm.

Giải quyết: 
- Xã Phùng Minh: theo tổng hợp UBND xã, hiện nay có 175 hồ sơ đất có nhu cầu cấp giấy chứng nhận (đã trích đo địa chính 50 hồ sơ, 125 hồ sơ chưa trích đo). 

- Xã Phùng Giáo: theo tổng hợp của UBND xã, hiện nay có 206 hồ sơ có nhu cầu cấp giấy chứng nhận (đã trích đo địa chính 68 hồ sơ, 138 hồ sơ chưa trích đo). 

Đối với hồ sơ đã trích đo, đề nghị UBND xã Phùng Minh, Phùng Giáo phối hợp với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện Ngọc Lặc lấy kết quả tích đo, phối hợp với các hộ gia đình, cá nhân lập hồ sơ lấy ý kiến công nhận nguồn gốc, thời điểm sử dụng, mục đích sử dụng đất và hoàn thiện hồ sơ cấp giấy chứng nhận cho nhân dân; Các hồ sơ chưa được trích đo, đề nghị UBND xã Phùng Minh, Phùng Giáo tiếp tục phối hợp với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện Ngọc Lặc tiến hành trích đo để có cơ sở thực hiện trình tự thủ tục cấp GCNQSDĐ theo quy định.
* Kiến nghị số 03 (xã Lam Sơn): Đề nghị cấp trên quan tâm có ý kiến chỉ đạo ngành chức năng điều chỉnh lại quyền sử dụng đất cho các hộ mà kênh Bắc Cửa Đạt đi qua (thuộc thôn trung tâm, thôn 12, thôn 7 xã Lam Sơn).
Giải quyết: UBND huyện đã có công văn số 1654/UBND-TNMT ngày 05/8/2021 gửi UBND các xã bị ảnh hưởng bởi dự án Kênh Bắc Cửa Đạt để thực hiện rà soát các hộ gia đình, cá nhân bị thu hồi đất để thực hiện các dự án Hợp phần hệ thống Kênh Bắc sông Chu - Nam sông Mã dự án Hồ chứa nước Cửa Đạt nhưng chưa thực hiện điều chỉnh và thu hồi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

Đề nghị UBND các xã tiếp tục rà soát, lập danh sách, đối chiếu với danh sách thu hồi đất của dự án, nhưng chưa thực hiện điều chỉnh và thu hồi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, tổng hợp GCNQSDĐ, phối hợp với phòng Tài nguyên và Môi trường, Chi nhánh VPĐK đất đai huyện Ngọc Lặc hướng dẫn xã lập hồ sơ cấp đổi, cấp lại GCNQSDĐ hoặc điều chỉnh biến động diện tích đất đối với phần diện tích sau khi đã trừ đi phần thu hồi theo quy định.
* Kiến nghị số 04 (Thị trấn Ngọc Lặc): Đề nghị UBND huyện tích cực phối hợp với các cơ quan, đơn vị có thẩm quyền để đôn đốc, giải quyết những khó khăn, vướng mắc nhằm đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy CNQSD đất cho các hộ gia đình, cá nhân tại mặt bằng khu xen cư Cầu Ngòn, khu phố Lê Duẩn, mặt bằng khu dân cư Cầu Trắng - Cầu Tầng, khu phố Lê Lai (đã nhận chuyển nhượng với đơn vị trúng đấu giá từ năm 2012 đến nay nhưng chưa được cấp Giấy CNQSD đất); đề nghị UBND huyện đôn đốc đơn vị trúng đấu giá QSD đất tại mặt bằng khu dân cư khu phố Lê Duẩn (mặt bằng trước cổng Bệnh viên đa khoa khu vực Ngọc Lặc) sớm hoàn thiện hồ sơ, thủ tục để bàn giao đất cho các hộ gia đình, cá nhân đã hợp đồng đặt cọc nhận chuyển nhượng QSD đất (đã đặt cọc từ 2020).
Giải quyết: 

- Về cấp GCNQSDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân thuộc mặt bằng khu dân cư Cầu Trắng - Cầu Tầng tại phố Lê Lai, thị trấn Ngọc Lặc: 

Tổng số lô theo quy hoạch là 145 lô đất, trong đó đã được Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định cấp giấy chứng nhận tổng cho 77 lô đất (trong đó có 02 lô đất có đầy đủ hóa đơn, giấy tờ liên quan đến nghĩa vụ tài chính nên đã được UBND huyện cấp giấy CNQSD đất, còn lại 75 lô đất đã thu xong tiền sử dụng đất do Chi Cục thuế Ngọc Lặc triển khai thu), nhưng không có hóa đơn GTGT do đơn vị Chủ đầu tư là Công ty CP đầu tư xây dựng thương mại Việt Hung là người bán phải cung cấp hóa đơn GTGT cho các hộ gia đình, cá nhân nên không đủ điều kiện để cấp GCNQSD đất. 

Việc chậm trễ trên đã được Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết tại văn bản số 6781/UBND-KSTTHCNC ngày 20/5/2021 về việc chỉ đạo thực hiện kết luận, kiến nghị của Thanh tra tỉnh về kết quả kiểm tra rà soát hồ sơ, trình tư, thủ tục thực hiện dự án Khu dân cư Cầu trắng - Cầu tầng huyện Ngọc Lặc, trên cơ sở báo cáo số 763/BCTTTH ngày 11/5/2021 của Thanh tra tỉnh. 

Công ty Cổ phần đầu tư xây dựng thương mại Việt Hung đã nộp đầy đủ số tiền vào ngày 07/5/2021 và hoàn thành các hạng mục vào ngày 10/5/2021 (theo báo cáo số 763/BC-TTTH ngày 11/5/2021 của Thanh tra tỉnh). 

Đến ngày 16/6/2021, Công ty Cổ phần đầu tư xây dựng thương mại Việt Hung có văn bản số 06/VH về việc xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số còn lại của dự án Cầu trắng - Cầu tầng và theo đó đã được UBND tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các sở, ngành tham mưu theo đề nghị của Công ty, đến nay các Sở, ngành đang xem xét tham mưu cho UBND tỉnh hướng giải quyết theo đề nghị của Công ty.

UBND huyện sẽ tiếp tục đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Xây dựng Thanh Hóa yêu cầu Công ty CP đầu tư xây dựng thương mại Việt Hung cung cấp hóa đơn cho các hộ gia đình, cá nhân để đủ điều kiện được cấp giấy chứng nhận QSD đất cho 75 hộ dân đã được Sở Tài nguyên và Môi trường cấp trong GCNQSD đất tổng số CK 589569, ngày 12/12/2017. Đối với 68 lô đất còn lại mà Công ty CP đầu tư xây dựng thương mại Việt Hung đã thu tiền Sử dụng đất với các khách hàng, đề nghị Công ty cung cấp đầy đủ hóa đơn, chúng từ và các giấy tờ liên quan, hoàn thiện hồ sơ đề nghị Sở Tài nguyên và môi trường cấp GCNQSD đất tổng để có cơ sở cấp GCNQSD đất chi tiết từng lô cho các hộ gia đình, cá nhân sau khi Công ty nộp đủ số tiền còn nợ 1.319.613.000 đồng tiền sử dụng đất.

- Về cấp GCNQSDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân thuộc Mặt bằng khu xen cư Cầu Ngòn tại phố Lê Duẩn, thị trấn Ngọc Lặc:

Tổng số lô theo quy hoạch là 88 lô đất, diện tích quy hoạch là 12.346,6m2, diện tích chia lô đất ở là 9.715,6m2, đất hạ tầng là 2.631m2. 

Chủ đầu tư là: UBND huyện Ngọc Lặc. 

Đơn vị trúng thầu thực hiện dự án là: Công ty TNHH xây dựng Thanh Ngọc. 

Đến nay, dự án đã hàn thành đầu tư hạ tầng kỹ thuật, và đã được UBND huyện phê duyệt quyết toán tại quyết định số 1332/QĐ-UBND ngày 18/4/2019 về việc phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành Công trình: Quy hoạch và xây dựng hạ tầng khu xen cư Cầu Ngòn, huyện Ngọc Lặc. 

Theo đó, Chủ đầu tư và đơn vị trúng thầu thi công đã đầu tư, hoàn thành các hạng mục công trình, nộp tiền sử dụng đất theo quyết định số 2564/QĐ-UBND ngày 13/8/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh Thanh Hóa về việc phê duyệt giá khởi điểm để tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất Khu xen cư Cầu Ngòn. 

Để có cơ sở cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình, cá nhân nhận chuyển nhượng từ Công ty TNHH xây dựng Thanh Ngọc, UBND huyện chỉ đạo đơn vị trúng thầu công trình khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, trình Sở, ngành cấp tỉnh thẩm định, báo cáo UBND tỉnh cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tổng thể dự án, làm cơ sở cho nhà thầu dự án thực hiện việc chuyển nhượng cho các hộ gia đình cá nhân, có hóa đơn và các hồ sơ kèm theo, làm cơ sở cho Phòng Tài nguyên và Môi trường thẩm định, trình UBND huyện cấp giấy chứng nhận theo quy định. 

UBND huyện tiếp tục đôn đốc chủ đầu tư hoàn thiện hồ sơ trình UBND tỉnh cấp GCNQSD đất tổng dự án để làm cơ sở chuyển nhượng QSD đất cho khách hàng, khi hoàn thành nghĩa vụ tài chính thì mới có đủ cơ sở cấp giấy chứng nhận cho các hộ gia đình, cá nhân.

- Về cấp GCNQSDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân thuộc mặt bằng khu dân cư phố Lê Duẩn (mặt bằng cổng Bệnh viện đa khoa Khu vực Ngọc Lặc) tại phố Lê Duẩn, thị trấn Ngọc Lặc:

UBND huyện tiếp tục đôn đốc chủ đầu tư hoàn thiện hồ sơ, thủ tục theo quy định, để có cơ sở chuyển nhượng QSD đất cho khách hàng, khi hoàn thành nghĩa vụ tài chính thì mới có đủ cơ sở cấp giấy chứng nhận cho các hộ gia đình, cá nhân. 

* Kiến nghị số 05 (xã Quang Trung): Đề nghị UBND huyện đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận QSDĐ đất nhà ở và đất Nông nghiệp cho người dân. Hiện nay toàn xã còn 103 giấy chưa được cấp trong đó: 55 giấy là đất nhà ở và 48 giấy là đất nông nghiệp (thôn Quang Vinh có 11 giấy về đất nhà ở và 22 giấy đất nông nghiệp; thôn Ngù Xẻ có 02 giấy đất nhà ở; Thôn Thuận Hòa 03 giấy).
Giải quyết: Sau khi rà soát lại có: 96 hộ gia đình, cá nhân chưa được cấp giấy chứng nhận. Trong đó: 46 trường hợp cấp đất ở, 50 trường hợp đất nông nghiệp. 

- Có 21/96 thửa đất đã trích đo (có 16 thửa đã được họp xét). 

- Có 07 hộ đã có Quyết định cấp giấy chứng nhận nhưng thất lạc chứng từ nộp nghĩa vụ tài chính.
- Có 01 trường hợp trước đây in sai tên trên giấy chứng nhận, hộ gia đình không nhận, đến nay giấy chứng nhận đã bị thất lạc.

Đề nghị UBND xã Quang Trung liên hệ với Chi nhánh VPĐK đất đai để tiếp tục trích đo các trường hợp đủ kiện cấp giấy và hoàn thiện hồ sơ, thủ tục theo quy định, tổng hợp và nộp hồ sơ theo quy định. Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện kiểm tra, thẩm định hồ sơ đảm bảo thời gian theo quy định. 

- Đối với 07 hộ đã có Quyết định cấp giấy chứng nhận nhưng thất lạc chứng từ nộp nghĩa vụ tài chính. Đề nghị UBND xã liên hệ với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện, Chi cục thuế khu vực Ngọc Lặc - Lang Chánh và Ngân hàng nông nghiệp và PTNT để tìm lại chứng từ nộp tiền và hồ sơ cấp giấy chứng nhận làm cơ sở in, cấp giấy chứng nhận cho hộ gia đình, cá nhân. 

- 01 trường hợp trước đây in sai tên trên giấy chứng nhận, hộ gia đình không nhận, đến nay giấy chứng nhận đã bị thất lạc: Đề nghị UBND xã liên hệ với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện để tìm lại hồ sơ cấp giấy, thông tin trong sổ cấp giấy chứng nhận, làm cơ sở để trình cấp có thẩm quyền cấp lại giấy chứng nhận QSD đất. 

* Kiến nghị số 06 (xã Quang Trung): Đề nghị cơ quan chức năng xem việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ ông Phạm Văn Nguyên, thôn Ngù Xẻ xã Quang Trung, vì khu đất này thôn đã quy hoạch là đất nghĩa địa của thôn vào năm 1995 (khi đó đang là thôn Quang Thọ) nhưng vẫn để cho hộ ông Nguyên canh tác trên đất này, với điều kiện khi thôn có người chết phải cho chôn cất. Không biết vì sao mà hộ lại được cấp giấy chứng quyền sử dụng đất vào năm 2012. Nay hộ không cho chôn cất người chết vì đất đã thuộc về đất của hộ.
Giải quyết: Tại khoản 1, Điều 101, Luật Đất đai năm 2013, quy định: “Hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành mà không có các giấy tờ quy định tại Điều 100 của Luật này, có hộ khẩu thường trú tại địa phương và trực tiếp sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thủy sản, làm muối tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, nay được Ủy ban nhân dân cấp xã nơi có đất xác nhận là người đã sử dụng đất ổn định, không có tranh chấp thì được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất và không phải nộp tiền sử dụng đất”. Để được cấp GCN QSD đất, UBND xã phải xác nhận nguồn gốc, tình trạng sử dụng đất,… nếu đủ điều kiện thì đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét cấp giấy chứng nhận. Trường hợp này đề nghị UBND xã Quang Trung phối hợp với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện kiểm tra, tìm hồ sơ cấp giấy chứng nhận và các hồ sơ có liên qua để trả lời cử tri.
* Kiến nghị số 08 (xã Lộc Thịnh): Cử tri xã Lộc Thịnh phản ánh: đến thời điểm hiện nay có 33 hộ dân được Ông Lê Văn Liêm, giám đốc nhà máy Nam Phát cho thuê đất canh tác và làm nhà nhưng chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Các hộ dân tiếp tục đề nghị huyện có ý kiến với tỉnh thu hồi lại diện tích đất các hộ đang sử dụng, để nhân dân được làm thủ tục xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở lâu dài.
Giải quyết: Để có cơ sở cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ gia đình, cá nhân đang ở trong phạm vi đất của Công ty Cổ phần Nam Phát Thanh Hóa, UBND huyện Ngọc Lặc đã có Công văn số 2162/UBND-TTr ngày 23/9/2021 báo cáo UBND tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét việc sử dụng đất của Công ty Công ty Cổ phần Nam Phát Thanh Hoá. 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 15026/UBNDNN ngày 27/ 9/2021 về việc giao kiểm tra, làm rõ tình hình sử dụng đất của Công ty Cổ phần Nam Phát Thanh Hoá tại xã Lộc Thịnh, huyện Ngọc Lặc; ngày 07/10/2021, Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Công Thương, Cục Thuế tỉnh Thanh Hoá và các đơn vị có liên quan kiểm tra, làm rõ tình hình sử dụng đất để sản xuất kinh doanh phân bón của Công ty cổ phần Nam Phát Thanh Hoá tại xã Lộc Thịnh, huyện Ngọc Lặc và tham mưu cho UBND tỉnh giải quyết dứt điểm những tồn tại, vướng mắc (nếu có) theo đúng quy định của pháp luật.
Sau khi có văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh Thanh Hóa, UBND huyện Ngọc Lặc sẽ thực hiện các bước tiếp theo để cấp giấy chứng nhận QSD đất cho nhân dân.

* Kiến nghị số 09 (xã Cao Ngọc): Đề nghị các cấp có thẩm quyền sớm hoàn chỉnh các thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở và đất vườn cho các hộ dân, hồ sơ đã đề nghị qua nhiều năm mà vẫn chưa được giải quyết (gồm có 32 hộ).
Giải quyết: Theo tổng hợp UBND xã Cao Ngọc và các hộ gia đình đề nghị đo đạc là 32 hồ sơ. Trong thời gian tới Chi nhánh sẽ phối hợp với UBND xã và phòng Tài nguyên và Môi trường tổ chức đo đạc các hộ trên địa bàn xã, kiểm tra diện tích thực tế trích đo để trả kết quả cho xã tổ chức họp lấy ý kiến về nguồn gốc khu dân cư.
* Kiến nghị số 10 (xã Thúy Sơn): Đề nghị UBND chỉ đạo phòng tài nguyên và môi trường phối hợp với văn phòng đăng ký đất đai tham mưu thực hiện thủ tục cấp giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất ở lần đầu cho 14 hộ gia đình tại thôn Thanh Bình - xã Thúy Sơn đã có quyết định cấp giấy chứng nhân quyền sử dụng đất tại Quyết định số 2454/QĐ - UBND ngày 30 tháng 10 năm 2009 của Ủy ban nhân dân huyện Ngọc Lặc. Các hộ gia đình này đã thực hiện nghĩa vụ thuế và nộp hồ sơ vào một cửa từ tháng 4 năm 2022 mà đến nay vẫn chưa được giải quyết.
Giải quyết: UBND huyện đã chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện tham mưu thực hiện thủ tục cấp giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất ở lần đầu cho 14 hộ gia đình tại thôn Thanh Bình - xã Thúy Sơn. Tuy nhiên, để có cơ sở cấp GCN QSDĐ cho các hộ trên, phải có đủ hồ sơ thực hiện nghĩa vụ tài chính, hồ sơ cấp giấy và trích đo địa chính theo quy định. 

Mặt khác, việc hồ sơ lập từ trước năm 2009, nhưng chưa được cấp; để giải quyết việc cấp giấy cho người dân theo quy định hiện hành, nên việc sử dụng hồ sơ lập trước thời điểm luật đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành là không còn phù hợp, do đó đề nghị UBND xã Thúy Sơn liên hệ Chi nhánh VPĐK đất đai huyện để hướng dẫn cho người dân xác lập lại hồ sơ đăng ký ban đầu theo quy định của Luật đất đai năm 2013 mới có cơ sở xem xét, cấp mới. Vì vậy, đề nghị UBND xã Thúy Sơn liên hệ với Chi nhánh VPĐK đất đai huyện và cơ quan liên quan để tìm hồ sơ cấp giấy trước đây đối với 14 hộ này.
* Kiến nghị số 11 (xã Quang Trung): Đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét, vì sao khi công dân đi làm giấy đăng ký chứng nhận quyền sử dụng đất theo các bước đúng thủ tục quy định của pháp luật, thì rất lâu và gặp rất nhiều khó khăn, nhưng khi làm qua dịch vụ thì nhanh, không gặp khó khăn gì.
Giải quyết: Tính đến ngày 03/3/2023, Chi nhánh VPĐK đất đai huyện đã tiếp nhận 1780 hồ sơ đề nghị đo đạc. Chi nhánh đã tiến hành kiểm tra, đo đạc được 1.147 hồ sơ, 594 hồ sơ chưa kiểm tra; 415 hồ đang gửi biên bản kiểm tra thực địa, 466 hồ sơ đã trả kết quả cho xã, thị trấn để họp xét. Trong thời gian hơn 2 năm Chi nhánh đã cấp được 350 hồ sơ cấp công nhận QSD đất lần đầu.
Nguyên nhân hồ sơ giải quyết, thẩm định chậm là do: 

- Các hồ sơ đều không có các loại giấy tờ theo điều 100 của Luật đất đai 2013. Việc cấp giấy phải thực hiện theo khoản 2 điều 101 để xem xét, thẩm định. 

- Bản đồ địa chính được đo vẽ từ năm 2006 đến nay đã nhiều biến động, không tương đồng giữa bản đồ và hiện trạng gia đình đang sử dụng. 

- Việc đăng ký đất đai lần đầu, đăng ký biến động đất đai chưa cập nhật thường xuyên, liên tục, dẫn đến hồ sơ địa chính về đất đai không phù hợp với hiện trạng của thửa đất. 

- Việc cấp giấy chứng nhận cho các hộ gia đình, cá nhân do UBND cấp huyện cấp trước đây có nhiều sai sót, thửa đất gốc chưa được cấp tuy nhiên đã tách thửa đất mới lại có giấy chứng nhận. 

- Hồ sơ của một số xã khi lập chưa đầy đủ theo quy định của pháp luật như: Không ghi rõ nguồn gốc, mục đích, thời điểm sử dụng đất, sự phù hợp quy hoạch hay không phù hợp với quy hoạch. 

- Công tác lưu trữ hồ sơ địa chính qua các thời kỳ chưa được quan tâm đúng mức dẫn đến hồ sơ lưu trữ không đầy đủ, rách nát, xuống cấp, không sử dụng được gây khó khăn khi xác định nguồn gốc đất. 

Việc cử tri phán ánh là không có cơ sở vì thủ tục cấp giấy chứng nhận lần đầu theo quyết định 4481/QĐ-UBND ngày 09/11/2021 về công bố sửa đổi thủ tục hành chính lĩnh vực đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của Chi nhánh VPĐK đất đai huyện thuộc Sở tài nguyên và Môi trường Thanh Hóa. Chi nhánh tiếp nhận qua bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Một số hồ được cấp giấy trên cơ sở theo đúng tên ghi trong sổ mục kê, trên bản đồ địa chính, thời điểm, mục đích sử dụng rõ ràng.

2. Về Thủy lợi

* Kiến nghị số 12 (xã Minh Sơn): Đề nghị cấp trên hỗ trợ kinh phí làm mới tuyến kênh mương nội đồng thôn Minh Hòa, xã Minh Sơn.
Giải quyết: 
- Đối với diện tích lúa tại thôn Minh Hòa có công trình đập Minh Hòa thuộc Công ty TNHH MTV Sông Chu - Chi nhánh thủy lợi Ngọc Lặc đảm nhiệm diện tích tưới. 

Kênh tưới nội đồng thôn Minh Hòa, xã Minh Sơn, thuộc quản lý UBND cấp xã, theo Nghị định số 77/2018/NĐ-CP ngày 16/05/2018 của Chính Phủ về việc Quy định hỗ trợ phát triển thuỷ lợi nhỏ, thuỷ lợi đồng và tưới tiên tiến, tiết kiệm nước và Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 28/10/2019 của Chủ tịch UBND tỉnh Thanh Hoá về việc Quy định quy mô thuỷ lợi nội đồng và điểm giao nhận sản phẩm, dịch vụ thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá. Do đó, kênh tưới nội đồng không thuộc tài sản do Công ty Sông Chu quản lý, Công ty chỉ cấp nước đến cống đầu kênh thuộc hệ thống tưới công trình Đập Minh Hoà, việc dẫn nước; đầu tư, sửa chữa kênh mương nội đồng là trách nhiệm của UBND cấp xã. Vì vậy để đảm bảo cung cấp nguồn nước tưới phụ vụ sản xuất đề nghị UBND xã thường xuyên quan tâm vận động bà con thực hiện thủy lợi nội đồng về gia cố tuyến kênh hiện có, khi có nguồn kinh phí ưu tiên bố trí đầu tư hoàn thiện xây kênh để đảm bảo phục vụ sản xuất. 

·  Phần diện tích do công trình đập Bai Xưa thuộc Ban QLKTCTTL huyện (đơn vị chủ quản) đảm nhiệm diện tích khoảng 5ha. UBND huyện giao cho Ban QLKTCTTL huyện rà soát diện tích tưới, nguồn nước cung cấp cho diện tích tưới đảm nhiệm của đập Bai Xưa; có kế hoạch đầu tư nâng cấp giúp hiệu quả đảm nhiệm của công trình được nâng cao.

* Kiến nghị số 13 (xã Phùng Giáo): Đề nghị UBND huyện quan tâm hỗ trợ kinh phí xây dựng tuyến kênh mương nội đồng tại Làng Lau, làng Bứa, làng Trầm.
Giải quyết: 

· Đối với tuyến kênh nội đồng làng Lau gồm: Hệ thống kênh tưới thuộc hồ Lau đảm nhiệm do Ban QLKTCTTL huyện quản lý khai thác vận hành. Đến nay đã kiên cố bê tông đầy đủ và đảm bảo cho nhiệm vụ tưới của công trình đảm nhiệm.  Để đảm bảo cho công tác tưới và diện tích cây trồng của địa phương, phòng Nông nghiệp & PTNT, Ban QLKTCTTL phối hợp với xã Phùng Giáo tiến hành rà soát thực trạng đề có cơ sở xây dựng kế hoạch bổ sung danh mục công trình nhằm đảm nhiệm vụ vùng tưới thuộc làng Lau. Năm 2023, HĐND huyện đã ban hành Nghị quyết số 84/NQ-HĐND ngày 27/02/2023 của Hội đồng nhân dân huyện Ngọc Lặc về Chủ trương đầu tư xây dựng dự án và Quyết định số 600/QĐ-UBND ngày 03/03/2023 giao cho ban QLDA đầu tư xây dựng huyện Ngọc Lặc thực hiện triển khai  về đầu tư xây dựng (dự án: Tu sửa, nâng cấp đập Lau Thượng, xã Phùng Giáo, huyện Ngọc Lặc) trong nội dung có hạng mục đầu tư tuyến kênh tưới bằng bê tông dài khoảng 2km.
- Tuyến kênh nội đồng Làng Bứa: Công trình đảm nhiệm tưới là Đập Bai Bứa được hình thành năm 1983. Do Ban QLKTCTTL huyện quản lý khai thác vận hành. Qua quá trình khai thác sử dụng UBND huyện và ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc đã sử dụng các nguồn vốn để đầu tư nâng cấp và tu sửa trong các năm 2009, 2014, 2015 và mới đây là 2021. Ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc tiếp tục rà soát, đánh giá để thực hiện tu sửa nâng cấp công trình theo quy trình quy hoạch các công trình của huyện và kế hoạch tu sửa nâng cấp của ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc.

- Tuyến kênh nội đồng Làng Chầm: UBND huyện đã giao Ban QLKTCTTL huyện sử dụng các nguồn vốn nâng cấp và tu sửa trong các năm 2015, 2017 và đã kiên cố được 150m bê tông kênh tưới, còn khoảng 100m là kênh đất hiện trạng. Ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc tiếp tục rà soát, đánh giá để thực hiện tu sửa nâng cấp công trình theo quy trình quy hoạch các công trình của huyện và kế hoạch tu sửa nâng cấp của ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc.

* Kiến nghị số 14 (Thị trấn Ngọc Lặc): Đề nghị UBND huyện có ý kiến để chủ đầu tư và đơn vị thi công dự án mở rộng tuyến đường 15 hoàn trả mương nước bằng bê tông dài khoảng 8m tại hộ nhà ông Tuyển - khu phố Vân Hòa (khi thi công mở rộng đường 15 đơn vị thi công đã phá bỏ nhưng chưa hoàn trả; hiện nay, để có nước phục vụ sản xuất nhân dân phải dùng bao bì và cọc tre để đắp nhưng mỗi lần mưa xuống lại bị cuốn trôi nên phải làm đi làm lại nhiều lần); đôn đốc tiếp tục khắc phục đoạn mương nước đã thi công bằng ống bê tông tròn đường kính 80 với chiều dài khoảng 80m nhưng không có hố ga dẫn đến đất, đá vùi lấp nhưng không thể khơi thông dòng chảy (đơn vị thi công đã khắc phục, nhưng mới khắc phục tạm thời).
Giải quyết: Trên cơ sở kiến nghị của cử tri Thị trấn Ngọc Lặc, UBND huyện đã tiếp thu ý kiến cử tri và đề nghị Chủ đầu tư xem xét giải quyết. Đến nay, đã thực hiện công trình hoàn trả tuyến kênh tưới và bai đập do ảnh hưởng của Tiểu dự án 3 nâng cấp Quốc lộ 15 đoạn qua huyện Ngọc Lặc, tỉnh Thanh Hóa trong đó đã bổ sung 02 hố ga trên đoạn cống theo đề nghị của cử tri, để khơi thông dòng chảy, cơ bản cung cấp nước phục vụ sản xuất cho người dân. Các nội dung còn lại, UBND huyện tiếp tục đề nghị với Chủ đầu tư để hoàn thiện.
* Kiến nghị số 15 (xã Quang Trung): Đề nghị Công ty Thủy nông Sông Chu, đầu tư hỗ trợ và gắn với xã hội hóa, để xây dựng kênh cấp 1 đập Bai Ngọc vì hiện nay kênh xuống cấp nghiêm trọng, nhiều đoạn đã thành suối rất khó khăn cho việc ngăn giữ nước phục vụ sản xuất.
Giải quyết: Công trình Hồ Bai Ngọc thuộc địa phận thôn Quang Thủy, xã Quang Trung, được xây dựng từ năm 1968, đến năm 2020 đã được nâng cấp, cải tạo công trình đầu mối. Tuyến kênh Bai Ngọc chiều dài 3.987m trong đó 20m được kiên cố hóa kích thước (0,45x0,65)m; 3.967m tiếp theo là kênh đất, có nhiệm vụ tưới, tiêu phục vụ diện tích đất nông nghiệp các thôn (Thuận Hòa, Hợp Lộc, Lưu Phúc, Quang Thủy) - xã Quang Trung, huyện Ngọc Lặc. Hiện nay, tuyến kênh Bai Ngọc đang đảm bảo tưới, tiêu phục vụ diện tích đất sản xuất nông nghiệp cho địa phương. Từ năm 2021 đến nay, Công ty Sông Chu – Chi nhánh Ngọc Lặc đã lập hồ sơ tư vấn thiết kế, trình cấp có thẩm quyền xem xét chấp thuận đầu tư. Tuy nhiên, sau khi trình Sở Nông nghiệp & PTNT, Sở Tài chính đi kiểm tra thực địa và căn cứ điều kiện nguồn vốn thì không đồng ý xem xét chấp thuận đầu tư. Hiện nay, Công ty đang tiếp tục báo cáo cấp có thẩm quyền để huy động nguồn vốn đầu tư, nâng cấp tuyến kênh.
* Kiến nghị số 16 (xã Lộc Thịnh): Đề nghị huyện quan tâm, hỗ trợ đầu tư sửa lại tuyến mương đã làm nhưng bị hư hỏng, suống cấp và tuyến mương còn lại của đập Sơn Phong với chiều dài khoảng 700m. Kiến nghị số 17 (xã Lộc Thịnh): Đề nghị huyện quan tâm, hỗ trợ đầu tư nâng cấp đập Bai Ràm tại Thôn Lộc Tiến, xã Lộc Thịnh đã bị hư hỏng, suống cấp và làm tuyến mương tưới tiêu từ đập Bai Khỉ, nối từ Thôn Lộc Tiến xuống Làng Đồng Trôi, xã Lộc Thịnh, chiều dài khoảng 1500m.

Giải quyết: UBND huyện đã giao cho Ban quản lý khai thác các công trình thủy lợi huyện rà soát, lập kế hoạch đề xuất khi có nguồn kinh phí cân đối bố trí để tu sửa và xây dựng tuyến kênh phục vụ tưới tiêu.
* Kiến nghị số 18 (xã Ngọc Liên): Đề nghị huyện quan tâm tuyến mương cấp 1 (Bai Sơn đi qua Thôn 10, Ngọc Liên) do công ty Thuỷ nông Sông Chu quản lý đi qua khu dân cư không có nắp đậy rất ô nhiễm và mất mỹ quan.
Giải quyết: Kênh Đông- Hồ Bai Sơn có nhiệm vụ cấp nước cho diện tích đất nông nghiệp thôn 9, thôn 10 xã Ngọc Liên. Hiện đoạn kênh đi qua thôn 10, xã Ngọc Liên đã được kiên cố bằng gạch xây, có chiều dài gần 400m. Qua kiểm tra thực tế, tuyến kênh này chỉ còn nhiệm vụ hỗ trợ tưới cho Đập Cây Trôi (công trình do địa phương quản lý) khi Đập hết nước, nhiều năm nay được người dân thôn 10 tận dụng làm mương thoát nước, dẫn đến việc có một số hộ dân xả rác thải sinh hoạt vào kênh gây ô nhiễm đoạn kênh. Do đó, để đề xuất sửa chữa đầu tư với thực trạng nguồn vốn, kinh phí khó khăn như hiện nay là không khả thi. Công ty TNHH MTV Sông Chu - Chi nhánh thủy lợi Ngọc Lặc đã thống nhất và tạo điều kiện cho người dân xã hội hoá, tự đúc bê tông đậy nắp tuyến Kênh này (đến nay đã thực hiện được 1/3 chiều dài đoạn kênh đi qua thôn 10, xã Ngọc Liên). Hiện nay đơn vị vẫn chưa có kinh phí, bố trí tấm nắp đoạn kênh đi qua khu dân cư còn lại.
* Kiến nghị số 19 (xã Ngọc Liên): Đề nghị công ty Thuỷ nông Sông Chu kiểm tra lắp lại khoá van đập (Gốc Vả, thôn 6) hiện nay đã bị hỏng để đảm bảo cho công tác tưới tiêu cho nhân dân.
Giải quyết: Công trình Hồ Gốc Vả, thôn 6, xã Ngọc Liên không thuộc hệ thống quản lý của Công ty TNHH MTV Sông Chu - Chi nhánh TL Ngọc Lặc. Là công trình thuộc Ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc vận hành và khai thác.

Hiện nay, Ban QLKTCTTL đã thực hiện khắc phục sửa chữa trong tháng 3/2023. Đến nay đã đảm bảo công tác vận hành điều tiết nước cho công tác tưới cho diện tích đảm nhiệm của công trình.

* Kiến nghị số 20 (xã Thạch Lập): Đề nghị huyện quan tâm đầu tư tu sửa, nâng cấp, cải tạo đập Hón Thanh thôn Tân Thành để phục vụ tưới tiêu cho hơn 35ha diện tích đất trồng lúa cho bà con nhân dân.
Giải quyết: UBND huyện giao cho Ban quản lý khai thác các công trình thủy lợi huyện rà soát, lập kế hoạch đề xuất khi có nguồn kinh phí để tu sửa và xây dựng tuyến kênh phục vụ tưới tiêu.

* Kiến nghị số 21 (xã Minh Sơn): Hiện nay hệ thống kênh mương đập Bai Đa, đập Ngọc Phú đã hư hỏng, xuống cấp, không đủ nước tưới tiêu cho các xứ đồng, đề nghị UBND huyện xem xét chỉ đạo Ban quản lý dự án các công trình thuỷ lợi có kế hoạch nâng cấp, tu sửa để đảm bảo nước tưới tiêu cho nhân dân sản xuất.
Giải quyết: 
- Đối với hồ Ngọc Phú tháng 9/2022 đoàn kiểm tra Sở tài chính và Sở Nông nghiệp và PTNT Thanh Hóa đã kiểm tra, rà soát. Đến nay đang chờ phê duyệt phân bổ vốn đầu tư sửa chữa và xây dựng từ nguồn vốn tỉnh.

- Đối với hệ thống kênh mương đập Bai Đa (hồ Làng Đa) tuyến kênh dài khoảng 1,8km, chi phí lớn để tu sửa và thay thế. UBND huyện đưa vào kế hoạch đề nghị hỗ trợ vốn tỉnh để có kế hoạch tu sửa thay thế tuyến kênh. Đồng thời UBND huyện giao cho Ban QLKTCTTL huyện (đơn vị chủ quản) nhanh chóng rà soát thực trạng công trình và nhiệm vụ tưới đảm nhiệm để đánh giá được sự cần thiết đầu tư, nâng cấp công trình nhằm đảm bảo được nhiệm vụ của công trình đối với diện tích tưới phía hạ lưu.

3. Về đầu tư, xây dựng cơ bản hạ tầng giao thông
* Kiến nghị số 22 (xã Phùng Minh, Phùng Giáo): Cấp trên quan tâm đến tuyến đường đi từ ngã 3 Ba Si xã Kiên Thọ đi vào khu vực phía Nam: Xã Nguyệt Ấn, Phùng Minh, Phùng Giáo lên xã Vân Am hiện nay tuyến đường này hư hỏng nặng rất mong, các cấp quan tâm tạo điều kiện hỗ trợ kinh phí làm mới tuyến đường để nhân dân qua lại và các cháu đến trường được thuận tiện.
Giải quyết: Tuyến đường Ba Si đi xã Nguyệt Ấn, Phùng Minh, huyện Ngọc Lặc là một phần của tuyến đường tỉnh ĐT.506E (theo Quyết định số 3101/QĐ-UBND ngày 16/9/2022 của UBND tỉnh Thanh Hóa). Tuyến đường do Sở Giao thông vận tải quản lý, đã được giao cho Công ty cổ phần quản lý và xây dựng đường bộ I Thanh Hóa quản lý, bảo dưỡng thường xuyên kể từ ngày 01/01/2023. 

Hiện nay, Công ty cổ phần quản lý và xây dựng đường bộ I Thanh Hóa đã bắt đầu duy tu, bảo dưỡng những vị trí hư hỏng nặng trên tuyến; lắp dựng biển cảnh báo, cọc tiêu tại những vị trí có nguy cơ tiềm ẩn xảy ra tai nạn giao thông để đảm bảo nhu cầu đi lại của người dân.
* Kiến nghị số 23 (xã Mỹ Tân): Đề nghị UBND huyện đầu tư xây dựng tại điểm trung tâm thôn Mống, xã Mỹ Tân để được UBND tỉnh công nhận lại trường tiểu học đạt chuẩn Quốc gia mức độ 1 vào năm 2023.
Giải quyết: Hiện UBND huyện nhận được báo cáo số 14/BC-THMT, ngày 15 tháng 2 năm 2023 của trường Tiểu học Mỹ Tân, giao Phòng GD&ĐT kiểm tra thực tế hiện trạng và tham mưu cho UBND huyện (báo cáo số 254/BC-GD&ĐT, ngày 03 tháng 4 năm 2023 của Phòng GD&ĐT). Qua kiểm tra, cơ sở vật chất còn thiếu của trường Tiểu học Mỹ Tân là 09 phòng học, trong đó có 06 phòng học bộ môn và cải tạo lát sân trường. Hiện nay UBND huyện chưa bố trí được nguồn kinh phí, UBND huyện sẽ xem xét đầu tư xây dựng khi bố trí được nguồn kinh phí.
* Kiến nghị số 24 (xã Lam Sơn): Đề nghị UBND huyện quan tâm đầu tư xây dựng một số hạng mục về cơ sở vật chất để trường THCS Lam Sơn đạt chuẩn quốc gia.
Giải quyết: Hiện nguồn kinh phí đầu tư xây dựng năm 2023 huyện Ngọc Lặc đã bố trí theo kế hoạch đầu tư công năm 2023. UBND huyện sẽ xem xét bố trí đầu tư xây dựng khi bố trí được ngồn kinh phí.
* Kiến nghị số 25 (xã Kiên Thọ): Hiện nay Trường Mầm non khu Xuân Thành xã Kiên Thọ có 02 lớp với 71 cháu đang học tạm 02 phòng của Trường Tiểu học Kiên Thọ 1 (khu Xuân Thành), 02 phòng đã xuống cấp không đạt tiêu chuẩn theo quy định. Trong khi đó số cháu có nhu cầu học vẫn còn 63 cháu. Vì vậy kính đề nghị UBND huyện quan tâm, bố trí kinh phí để đầu tư xây dựng 4 phòng học để đảm bảo các cháu được đi học.
Giải quyết: Hiện nguồn kinh phí đầu tư xây dựng năm 2023 huyện Ngọc Lặc đã bố trí theo kế hoạch đầu tư công năm 2023. Hiện nay huyện chưa bố trí được kinh phí đầu tư xây dựng theo ý kiến cử tri xã Kiên Thọ. UBND huyện sẽ đầu tư xây dựng khi bố trí được nguồn kinh phí. Trong khi chờ nguồn kinh phí của cấp trên, đề nghị UBND xã Kiên Thọ: nếu bố trí được kinh phí thì lập tờ trình xin UBND huyện chủ trương đầu tư xây dựng; quan tâm, bảo đảm cơ sở vật chất để các đơn vị trường học đảm bảo hoạt động dạy học.
* Kiến nghị số 26 (xã Thạch Lập): Đề nghị huyện quan tâm xây dựng nhà hiệu bộ trường Mầm non xã Thạch Lập và các công trình phụ trợ, vì hiện nay nhà trường đang còn khó khăn về cơ sở vật chất đảm bảo cho dạy và học, đề nghị huyện quan tâm.
Giải quyết: Hiện nguồn kinh phí đầu tư xây dựng năm 2023 huyện Ngọc Lặc đã bố trí theo kế hoạch đầu tư công năm 2023. Đề nghị xã Thạch Lập nếu có nguồn kinh phí đầu tư xây dựng thì trình xin UBND huyện chủ trương. Nếu nguồn kinh phí xã không có UBND huyện sẽ xem xét bố trí đầu tư xây dựng khi huyện bố trí được nguồn kinh phí.
* Kiến nghị số 27 (xã Minh Sơn): Cử tri kiến nghị đường Tỉnh lộ 516b đoạn qua xã Minh Sơn dài khoảng hơn 3km, từ thôn Minh Châu 1, Minh Châu 2 xã Minh Sơn đến giáp thôn 8 xã Lam Sơn, đến nay một số đoạn đã xuống cấp nghiêm trọng, đi lại rất khó khăn, dọc tuyến đường 516b không có rãnh thoát nước, khi mưa lũ mước kèm theo đất đá tràn vào nhà dân ảnh hưởng đến đời sống sinh hoạt của nhân dân dọc hai bên đường. Đề nghị UBND huyện quan tâm, xem xét giải quyết kịp thời để nhân dân đi lại thuận tiện, an toàn đảm bảo đời sống nhân dân.
Giải quyết: Hiện nay, đoạn đường tỉnh lộ 516B đi qua thôn Minh Châu 2, xã Minh Sơn đã được Sở Giao thông vận tải đưa vào kế hoạch duy tu, bảo dưỡng trong năm 2023; thời gian tới đơn vị quản lý đường bộ sẽ tiến hành sửa chữa đảm bảo nhu cầu đi lại của người dân. Đối với đoạn đường đi qua thôn Minh Châu 1, huyện đã đấu mối với đơn vị quản lý đường bộ để trình Sở Giao thông vận tải đưa vào kế hoạch sửa chữa các năm tiếp theo.
* Kiến nghị số 28 (xã Ngọc Liên): Trường THCS Ngọc Liên đề nghị Huyện quan tâm xây dựng khu nhà hiệu bộ do nhà đã cũ, dột, xuống cấp nghiêm trọng, không đảm bảo công tác quản lý, vận hành để đạt hiệu quả chuyên môn. Nhà trường còn thiếu 02 phòng học chính và 02 phòng học chức năng. Quan tâm hỗ trợ máy tính để học sinh thực hành môn tin học; Trường Mầm non xã Ngọc Liên thiếu cơ sở vật chất và 04 phòng học cho năm học mới và không đảm bảo tiêu chuẩn để công nhận trường chuẩn Quốc gia vào năm 2024.
Giải quyết: Hiện nguồn kinh phí đầu tư xây dựng năm 2023 huyện Ngọc Lặc đã bố trí theo kế hoạch đầu tư công năm 2023. UBND huyện sẽ xem xét bố trí đầu tư xây dựng khi có ngồn kinh phí. 
Đối với việc mua máy tính cho phòng học Tin học hiện nay trong toàn huyện các nhà trường Tiểu học, THCS đang thiếu để phục vụ chương trình giáo dục phổ thông 2018. Đề nghị địa phương có thể thực hiện kêu gọi tài trợ theo Thông tư 16/TT-BGDĐT. Huyện sẽ xem xét bố trí đầu tư mua sắm khi có ngồn kinh phí.
* Kiến nghị số 29 (xã Phùng Giáo): Đề xuất huyện quan tâm hỗ trợ, hướng dẫn cho địa phương được tháo dỡ khu nhà xây làm phòng học từ năm 2005 - 2006 nhưng chưa hoàn thiện nhà thầu bỏ dở đến nay đã hư hỏng nặng gây nguy hiểm cho giáo viên, học sinh tại trường Mầm non xã Phùng Giáo( Khu Làng Lau).
Giải quyết: Hiện nay tại điểm lẻ làng Lau của trường mầm non Phùng Giáo đang tồn tại 1 công trình 2 phòng học đang được xây dựng thì nhà thầu bỏ dở từ năm 2005 - 2006 đến nay. Để được tháo dở phần công trình đang xây dở đề nghị UBND xã Phùng Giáo gửi toàn bộ hồ sơ thiết kế, thi công, hợp đồng xây dựng và các văn bản có liên quan về UBND huyện kèm theo Tờ trình của UBND xã về việc đề nghị tháo dở để UBND huyện giao các phòng chuyên môn tham mưu giải quyết theo đúng trình tự và thủ tục.
4. Về công tác quản lý và sử dụng điện

* Các kiến nghị số: 30; 31; 32; 34; 35; 36; 38; 39; 40 cụ thể:

- Kiến nghị số 30 (xã Ngọc Sơn): Đề nghị điện lực quan tâm đầu tư trồng thêm cột 0,4 tại thôn Hoành Sơn xã Ngọc Sơn vì nhiều hộ dân phải trồng bằng cột luồng tre để kéo điện về đến nhà không đảm bảo an toàn trong mùa mưa bão.
- Kiến nghị số 31 (xã Quang Trung): Đề nghị Điện lực Ngọc Lặc: Một là khảo sát trồng thêm cột và kéo dây đường 0,4 Kw ở cụm dân cư số 3,4 (thôn Quang Thủy). Hiện nay đường dây tải điện chùng xuống quá thấp không an toàn cho người dân một số cột tại các khu dân cư đang tạm bợ không đảm bảo cung cấp điện cho nhân dân (đường dây từ Hồ Bai Ngọc chạy quanh làng Quang Thủy). Hai là xem xét nâng cấp tải điện và thay dây trần bằng dây bọc để đảm bảo an toàn lưới điện tại cụm 6 khu dân cư thuộc (thôn Lưu Phúc) xã Quang Trung.
- Kiến nghị số 32 (xã Quang Trung): Tiếp tục đề nghị trạm viettel thay thế cột cũ sắp gãy và nâng cấp dây dẫn hiện nay đã xuống cấp đang buộc tạm bợ không đảm bảo an toàn cho các hộ dân sống gần đó tại thôn (Quang Thủy) xã Quang Trung.
- Kiến nghị số 34 (xã Vân Am): Đề nghị ngành điện khảo sát, kéo đường tải điện 0,4KW cho các nhóm hộ trong xã Vân Am. Do quá xa trạm biến áp nên hiện nay người dân gặp khó khăn cho sản xuất và sinh hoạt.
- Kiến nghị số 35 (xã Ngọc Liên): Đề nghị cơ quan điện lực kiểm tra, khắc phục đường dây tải điện chạy qua các hộ dân, cột điện trồng không đảm bảo an toàn cho người dân (thôn 1). Đề nghị cơ quan điện lực về làm việc tại địa phương cần liên hệ, báo cáo về việc làm trước với chính quyền địa phương. Không nên tùy tiện đến làm rồi mới báo cáo, làm ảnh hưởng đến công tác quản lý nhà nước của địa phương.
- Kiến nghị số 36 (xã Cao Thịnh): Cử tri xã Cao Thịnh đề nghị UBND huyện Ngọc Lặc phối hợp với Điện lực huyện Yên Định đề nghị bên phía Điện lực huyện Yên Định bán điện cho 07 hộ dân tại nhà không phải mua điện tại công tơ tổng như hiện nay để nhân dân yên tâm sản xuất: (Năm 2009 Nhà nước bàn giao toàn bộ cơ sở vật chất hệ thống điện cho ngành điện, trong đó có hệ thống điện của Làng 61, xã Cao Thịnh. Tuy nhiên quá trình rà soát để bàn giao đã bị bỏ sót 07 hộ thuộc khu dân cư 135 thuộc làng 61, xã Cao Thịnh về cho Điện lực Yên Định - Thanh Hóa). Xã đã nhiều lần đấu mối với Điện lực Yên Định nhưng vẫn chưa giải quyết được.
- Kiến nghị số 38 (xã Cao Ngọc): Đề nghị ngành điện lực đầu tư trồng thêm cột xương cá đi vào các khu dân cư, do đường điện từ công tơ vào nhà quá xa gây ra hao tải và điện yếu.

- Kiến nghị số 39 (xã Cao Ngọc): Đề nghị điện lực Ngọc Lặc có kế hoạch thay thế dây dẫn đoạn đi qua Làng Nghiện (khoảng 300m) do dây dẫn chưa được bọc nhựa, chạy đi qua sát các mái tôn sắt, tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn cho người dân.

- Kiến nghị số 40 (xã Thạch Lập): Đề nghị Ủy ban nhân dân huyện có ý kiến với ngành điện đầu tư nâng cấp trạm điện và đường dây tại thôn Lập Thắng để phục vụ tốt công tác phát triển du lịch cộng đồng.

Giải quyết: 

Các ý kiến của cử tri nêu trên đã được chuyển đến ngành điện lực để có phương án, xử lý theo đúng chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm quản lý tài sản của ngành điện lực. 

Ngoài ra, hiện nay Tổng công ty điện lực Miền Bắc đã thành lập Trung tâm chăm sóc khách hàng, với đường dây nóng 19006769. Do đó, để chủ động đôn đốc, theo dõi tiến độ khắc phục về tình trạng điện yếu, báo cáo phát sinh các khu vực có chất lượng điện yếu do ngành điện lực quản lý vận hành, đề nghị các xã, thị trấn thông tin đến người dân số điện thoại đường dây nóng nêu trên.
* Kiến nghị số 33 (xã Quang Trung): Đề nghị cấp trên quan tâm chỉ đạo và trả lời về việc thời gian từ năm 2003-2005 nhân dân đóng góp 1.000.000 đồng/hộ (một triệu đồng) để đầu tư ban đầu mua vật liệu (cột điện và dây điện) để kéo điện về các thôn trong xã Quang Trung. Số tiền này đã được sở điện lực Thanh Hóa trả lại cho nhân dân, sau khi sở tiếp nhận hệ thống điện của xã, đến nay nhân dân vẫn chưa nhận được số tiền này. Đề nghị làm rõ và sớm trả lại cho nhân dân.
Giải quyết: Việc hoàn trả kinh phí đầu tư hệ thống điện hạ áp nông thôn theo Thông tư liên tịch số 32/2013/TTLT-BCT-BTC ngày 04/02/2023 của Bộ Công thương - Bộ Tài chính, hợp tác xã điện Quang Sáng xã Quang Trung thuộc trường hợp giao nguyên trạng cho Điện lực quản lý và không hoàn trả vốn đầu tư. Vì vậy việc điện lực trả số tiển đóng góp của nhân dân là không có và sẽ không có kinh phí trả lại cho nhân dân.
* Kiến nghị số 37 (xã Cao Thịnh): Cử tri xã Cao Thịnh không nhất trí với Công văn số 520/UBND-KTHT ngày 15 tháng 03 năm 2022 của UBND huyện Ngọc Lặc mà tiếp tục đề nghị UBND huyện Ngọc Lặc phối hợp với Điện lực huyện Yên Định di dời trạm biến áp số 02 và đường điện 110kv đi qua 05 hộ dân (Lê Văn Thích, Trịnh Đăng Hùng, Lê Văn Bảy, Bùi Văn Hoàng, Lê Văn Tuấn) tại làng Lim Còm, xã Cao Thịnh gây khó khăn cho nhân dân trong việc xây dựng nhà ở, ảnh hưởng đến sản xuất, đời sống của người dân. Đề nghị UBND huyện phối hợp với Điện lực Yên Định đưa ra thời gian di dời cụ thể cho các hộ được biết.
Giải quyết: Các hạng mục trạm biến áp số 02 và đường điện 10kv đi qua 05 hộ dân (Lê Văn Thích, Trịnh Đăng Hùng, Lê Văn Bảy, Bùi Văn Hoàng, Lê Văn Tuấn) tại làng Lim Còm, xã Cao Thịnh là tài sản của ngành điện lực và việc đầu tư, nâng cấp, di dời các hạng mục trên thuộc thẩm quyền của Điện lực Thanh Hóa, Tổng công ty điện lực Miền Bắc, do đó UBND huyện Ngọc Lặc sẽ tiếp tục phản ánh kiến nghị của cử tri đến các cơ quan nêu trên để giải quyết theo quy định.
5. Về môi trường

* Kiến nghị số 41 (xã Quang Trung): Đề nghị UBND huyện sớm có phương án xử lý rác thải ở khu Dốc khế khu giáp danh giữa Quang Trung và Thị trấn Ngọc Lặc.
Giải quyết: Thực hiện chủ trương quy hoạch chung xây dựng xã, đến nay quy hoạch đã được phê duyệt, theo quy hoạch mỗi xã có từ 1 đến 2 điểm chung chuyển, đảm bảo khoảng cách, an toàn về môi trường; trên cơ sở đó, đề nghị UBND xã các căn cứ vào quy hoạch để thực hiện.

Đối với thị trấn Ngọc Lặc, các điểm chung chuyển rác đã được huyện đầu tư trên cơ sở khảo sát, đề xuất của UBND thị trấn; tuy nhiên đến nay, một số điểm chung chuyển có sự bất cập, gần nhà dân sinh sống, rác chưa được thu gom kịp thời, dẫn đến phát tán mùi hôi, ảnh hưởng đến mỹ quan, môi trường. 

Về vấn đề này, đề nghị UBND thị trấn trên cơ sở quy hoạch, quỹ đất hiện có, xem xét rà soát, lựa chọn các vị trí có các đặc điểm, điều kiện, tiêu chuẩn về khoảng cách dân cư, nguồn nước, nguồn gió để đề xuất, cập nhật vào điều chỉnh quy hoạch xây dựng đô thị, quy hoạch sử dụng đất để làm cơ sở báo cáo UBND huyện xem xét, đầu tư xây dựng mới các điểm trung chuyển. 

Đề nghị UBND thị trấn Ngọc Lặc thực hiện trách nhiệm quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường theo quy định Luật bảo vệ môi trường năm 2020; tuyên truyền, vận động nhân dân tự giác chấp hành nghiêm các quy định về bảo vệ môi trường, không xả rác thải bừa bãi, nếu khu phố nào thuộc địa bàn thu gom thì đề nghị nhân dân tập kết rác thải đúng nơi quy định để đơn vị thu gom vận chuyển đến bãi rác xử lý; đối với các thôn khác chưa có thu gom tập trung; UBND thị trấn chỉ đạo nhân dân phải thu gom, xử lý rác theo hình thức hố chôn lấp hoặc lò đốt rác quy mô hộ gia đình, hàng tháng tổ chức ra quân làm vệ sinh môi trường tại các khu vực công cộng, đảm bảo rác thải phải được thu gom, xử lý, vệ sinh môi trường luôn sạch sẽ; giải quyết kịp thời những vấn đề môi trường bức xúc trên địa bàn dân cư.
* Kiến nghị số 42 (xã Vân Am): Đề nghị UBND huyện phối hợp với cơ quan chức có biện pháp xử lý khu công nghiệp ở Lang Chánh xả thải công nghiệp làm ô nhiễm nguồn nước Sông Âm.
Giải quyết: Vấn đề này UBND huyện đã có ý kiến đề nghị UBND huyện Lang Chánh giải quyết.
* Kiến nghị số 43 (xã Lộc Thịnh): Hiện nay Công ty TNHH Trường Long, trong quá trình khai thác tại mỏ đá Núi Trưng, đoạn Làng Hép giáp ranh với Làng Ngã Hón, xã Lộc Thịnh, thường xuyên nổ mìn gây chấn động mạnh, có nguy cơ mất an toàn cho người dân, ảnh hưởng đến Nhà ở và đời sống, vật chất, tinh thần của nhân dân; gây khói bụi, ô nhiễm môi trường. Đề nghị huyện quan tâm, chỉ đạo để có hướng phòng ngừa, khắc phục tình trạng nêu trên.
Giải quyết: Ngày 21/3/2023, UBND huyện Ngọc Lặc đã phối hợp với Sở Công Thương, Công an tỉnh, UBND xã Lộc Thịnh, Công ty CN Hóa chất mỏ Bắc Trung Bộ - MICCO và công ty TNHH Trường Long tiến hành đo giám sát ảnh hưởng nổ mìn tại mỏ đá Núi Chung, xã Lộc Thịnh. Kết quả ghi nhận đều nằm trong mức quy định cho phép, các kết quả so với mức sóng chấn động, sóng không khí và đá văng đều đảm bảo an toàn cho công trình gần nhất cần bảo vệ.

Về vấn đề khói bụi, ô nhiễm môi trường đề nghị UBND xã yêu cầu Công ty tăng cường phun nước dập bụi tại các đầu băng tải, búa đập, kẹp hãm, phễu cấp liệu để giảm thiểu ô nhiễm môi trường, đảm bảo cảnh quan.

* Kiến nghị số 44 (xã Minh Sơn): Tại xã Minh Sơn hiện có Bãi chứa, chôn lấp rác thải sinh hoạt của huyện được đầu tư và đưa vào hoạt động và khai thác sử dụng từ năm 2014. Đến nay, bãi rác đã quá tải, có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường nếu không được xử lý rác một cách triệt để, do các ô chôn lấp rác đã đầy gây ô nhiễm môi trường và nguồn nước sinh hoạt của nhân dân khu vực thôn Minh Ngọc, Minh Châu 1, Minh Châu 2, Minh Thắng của xã Minh Sơn. Đề nghị UBND huyện giải quyết vấn đề tồn đọng rác và xử lý rác một cách triệt để, đảm bảo không gây ô nhiễm môi trường.
Giải quyết: Hiện nay, UBND huyện đã xây dựng phương án thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trên địa bàn huyện theo hình thức chôn lấp rác thải sinh hoạt hợp vệ sinh, tiếp tục đầu tư, thực hiện để đảm bảo vệ sinh môi trường cho địa phương. 

Rác thải của Thị trấn và các vùng phụ cận, trong đó có xã Lam Sơn sẽ được thu gom về bãi rác của huyện tại xã Minh Sơn để xử lý, không để xử lý tại bãi rác xã Lam Sơn trong thời gian tới khi đã lựa chọn được đơn vị thu gom, xử lý thông qua lựa chọn, đấu thầu. 

Tại Quyết định số 1592/QĐ-UBND ngày 08/5/2020 về việc phê duyệt Phương án xử lý chất thải rắn tỉnh Thanh Hóa đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050 và Quyết định số 2164/QĐ-UBND ngày 11/6/2020 của UBND tỉnh về việc phê duyệt điều chỉnh mục 21, phụ lục 1, Quyết định số 1592/QĐ-UBND ngày 08/5/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh thì Bãi rác tại xã Minh Sơn dừng hoạt động chôn lấp từ năm 2021, giai đoạn 2020-2025 rác thải được xử lý bằng hình thức sử dụng công nghệ hỗn hợp hoặc công nghệ đốt.
II. VỀ VĂN HÓA – XÃ HỘI

1. Về y tế, khám chữa bệnh

* Kiến nghị số 45 (xã Quang Trung): Cử tri đề nghị cấp trên quan tâm cho biết thẻ bảo hiểm y tế nhân dân được hưởng bao nhiêu phần trăm quyền lợi. Vì thực tế có bảo hiểm y tế, nhưng khi ốm nằm điều trị tại bệnh viện đa khoa khu vực Ngọc Lặc, vẫn phải đóng tiền siêu âm, phí vào viện là 500.000 đồng (năm trăm nghìn đồng). Trong khi thuốc thì phải mua thuốc ở ngoài.

Giải quyết: 
- Mức hưởng theo đối tượng:

Người tham gia bảo hiểm y tế khi đi khám bệnh, chữa bệnh theo quy định tại các Điều 26, 27 và 28 của Luật bảo hiểm y tế; khoản 4 và 5 Điều 22 của Luật bảo hiểm y tế thì được quỹ bảo hiểm y tế thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong phạm vi được hưởng với mức hưởng:

+Thanh toán 100% chi phí khám bệnh, chữa bệnh và không áp dụng giới hạn tỷ lệ thanh toán thuốc, hóa chất, vật tư y tế và dịch vụ kỹ thuật theo quy định của Bộ trưởng Bộ Y tế bao gồm các đối tượng hưởng có ký hiệu là: CC, TE, CK, CB, KC, HN, DT, DK, XD, BT, TS.

+ Thanh toán 95% chi phí KCB thuộc phạm vi chi trả BHYT (có giới hạn tỷ lệ thanh toán một số thuốc, hóa chất, vật tư y tế và dịch vụ kỹ thuật theo quy định của Bộ trưởng Bộ Y tế) bao gồm các đối tượng hưởng có ký hiệu là: HT, TC, CN.

+ Thanh toán 80% chi phí KCB thuộc phạm vi chi trả BHYT (có giới hạn tỷ lệ thanh toán một số thuốc, hóa chất, vật tư y tế và dịch vụ kỹ thuật theo quy định của Bộ trưởng Bộ Y tế) bao gồm các đối tượng hưởng có ký hiệu là: DN, HX, CH, NN, TK, HC, XK, TB, NO, CT, XB, TN, CS, XN, MS, HD, TQ, TA, TY, HG, LS, PV, HS, SV, GB, GD.

- Tạm ứng chi phí KCB: 

Theo quy định, bệnh nhân điều trị nội trú đóng tiền tạm ứng để chi trả những DVKT không được BHYT thanh toán, khi ra viện sẽ được trừ lùi phần tạm ứng, nếu thừa sẽ trả lại, nếu thiếu BN đóng thêm.

- Thuốc điều trị: Trong thời gian qua, do việc đấu thầu thuốc, vật tư tại Sở Y tế có một số mặt hàng không trúng thầu, hoặc do ảnh hưởng của dịnh bệnh làm đứt gãy chuỗi cung ứng toàn cầu nên nhà thầu không cung ứng kịp. Vì vậy, một số thời điểm bệnh nhân phải mua một số thuốc ngoài, đây là yếu tố khách quan.
Do nhu cầu của gia đình bệnh nhân muốn dùng thuốc tốt mà không được BHYT chi trả nên đề nghị kê đơn để mua ngoài.

2. Về văn hóa

* Kiến nghị số 46 (xã Phùng Giáo): Đề nghị UBND huyện quan tâm điều động giáo viên thiếu tại các trường. Điều động cán bộ quản lý cho trường THCS xã Phùng Giáo.
Giải quyết: 
- Đối với các trường trên địa bàn xã Phùng Giáo hiện trường Mầm non đã bố trí đủ giáo viên theo định biên. Trường Tiểu học hiện có 11 lớp và 09 giáo viên, thiếu 02 giáo viên. Tuy nhiên đến nay trong toàn huyện đang thiếu giáo viên tiểu học nên tất cả các trường đều chưa đủ đáp ứng về đội ngũ, theo kế hoạch năm 2023 huyện sẽ tuyển giáo viên Tiểu học, khi tuyển xong giáo viên huyện sẽ bố trí đủ đội ngũ cho nhà trường. Đối với trường THCS hiện có 08 lớp, với 13 giáo viên tại trường và 05 giáo viên dạy tăng cường, dạy liên trường, đội ngũ cơ bản đáp ứng được nhu cầu giảng dạy. 
- Đối với cán bộ quản lý hiện trường Tiểu học và THCS đã đủ cán bộ quản lý; trường mầm non thiếu 01 Phó Hiệu trưởng UBND huyện sẽ xem thực hiện quy trình bổ nhiệm theo đúng quy định.
* Kiến nghị số 47 (xã Mỹ Tân): Hiện nay trường Tiểu học Mỹ Tân có 19 giáo viên văn hóa/21 lớp, chưa có giáo viên tin học, chưa có nhân viên thiết bị - thư viện, đề nghị UBND huyện bổ sung đủ biên chế giáo viên, nhân viên.
Giải quyết: Trường Tiểu học Mỹ Tân hiện thực hiện 20 lớp, CBGV hiện có: 27 người, trong đó 3 quản lý, 23 giáo viên, 1 nhân viên. Trong 23 giáo viên có 18 văn hóa, 2 giáo viên Thể dục. 1 giáo viên Âm nhạc, 1 giáo viên Mỹ Thuật, 1 giáo viên Tiếng anh. Thiếu: 0,5 giáo viên Tin học và 2 Giáo viên văn hóa. Tuy nhiên đây là tình trang thiếu giáo viên chung của huyện và toàn tỉnh, vì vậy UBND huyện giao Phòng GD&ĐT đã chỉ đạo dồn lớp để bảo đảm giáo viên dạy. Đối với môn Tin học huyện đã tăng cường giáo viên dạy đủ chương trình. UBND huyện sẽ bố trí, điều động đủ giáo viên khi thực hiện tuyển dụng giáo viên xong.
3. Về vấn đề chính sách, an sinh xã hội

* Kiến nghị số 48 (xã Minh Tiến): Thực hiện Nghị định 116 của Chính phủ chế độ chính sách hưởng ra khỏi vùng 135 đối với cán bộ công chức xã Minh Tiến đã làm hồ sơ cho cán bộ được hưởng từ năm 2020, có một số đồng chí đã được nhận, số còn lại đến cuối quý IV năm 2021 cấp tiếp, nhưng đến nay chưa được hưởng. Vậy đề nghị UBND huyện và các ngành chức năng quan tâm và giải quyết.
Giải quyết: Phòng Tài chính - Kế hoạch đã tham mưu cho Chủ tịch UBND huyện bổ sung kinh phí đối với các đối tượng đủ điều kiện hưởng trợ cấp theo quy định tại Nghị định số 76/2019/NĐ-CP ngày 08/10/2019 của Chính phủ.
* Kiến nghị số 49 (xã Thạch Lập): Trên địa bàn xã còn 23 hồ sơ đối tượng theo Nghị định số: 62/2011/NĐ-CP  (Đối tượng chiến tranh tham gia bảo vệ tổ quốc) chưa được giải quyết. Đề nghị các cấp có thẩm quyền quan tâm hướng dẫn và giải quyết.

Giải quyết: Ngày 17 tháng 02 năm 2023 Ban CHQS huyện đã làm việc trực tiếp với Hội đồng Chính sách xã Thạch Lập và 23 trường hợp được xã thông báo có quá trình tham gia thực hiện nhiệm vụ theo Quyết định số: 62/2011/QĐ-TTg, ngày 9 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ. Thông tư liên tịch số: 01/2012/TTLT-BQP-BLĐTBXH-BTC, ngày 05 tháng 01 năm 2012, của Bộ Quốc phòng, Bộ lao động - thương binh và  hội;  Bộ Tài chính về giải quyết chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-Pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc về địa phương.
Tại buổi làm việc xã báo cáo năm 2014 đã báo cáo xác lập hồ sơ nhưng thực tế không thấy hồ sơ lưu bàn giao tại Ban CHQS xã và cơ quan Ban CHQS huyện để làm cơ sở giải quyết.
- Ý kiến kết luận tại buổi làm việc của đồng chí Thượng tá Nguyễn Văn Đức - Chính trị viên Ban CHQS huyện Ngọc Lặc với Hội đồng Chính sách xã Thạch Lập và 23 trường hợp được xã thông báo có quá trình tham gia tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-Pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc về địa phương theo theo Quyết định số: 62/2011/QĐ-TTg, ngày 9 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ như sau:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của cơ quan cấp trên hiện nay vẫn giải quyết chế độ, chính sách đối với đối tượng tham gia chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế ở Căm-Pu-chi-a, giúp bạn Lào sau ngày 30/4/1975 đã phục viên, xuất ngũ, thôi việc về địa phương theo Quyết định số: 62/2011/QĐ-TTg, ngày 9 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ. 
Nhưng chỉ giải quyết đối với các trường hợp còn có giấy tờ, như quyết định phục viên xuất ngũ, lý lịch quân nhân, lý lịch đảng viên và các giấy tờ liên quan, có thể hiện thời gian công tác rõ ràng ở những đơn vị trước đây mới đủ cơ sở để xác lập hồ sơ giải quyết. Những trường hợp không còn giấy tờ; Ủy ban nhân dân xã làm thủ tục giới thiệu đến đơn vị cũ xin xác nhận lại quá trình công tác tại đơn vị để làm cơ sở lập hồ sơ giải quyết; những trường hợp bỏ ngũ về địa phương hiện nay không có giấy tờ và trường hợp không còn người thân hưởng theo quy định thì không đủ điều kiện để lập hồ sơ.

- Về ý kiến Ông Trương Công Lương đề nghị công nhận liệt sĩ cho Ông Phạm Văn Lưu: Đối với trường hợp công nhận liệt sĩ theo Nghị định số 131/2021/NĐ-CP ngày 30/12/2021 của Chính phủ Quy định chi tiết và biện pháp thi hành pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Thông tư số 55/2022/TT-BQP ngày 27/7/2022 của Bộ Quốc phòng Hướng dẫn quy trình công nhận và thực hiện chế độ ưu đãi đối với người có công với cách mạng thuộc trách nhiệm của Bộ Quốc phòng. Hiện nay Ban CHQS huyện và Ban CHQS xã đã tập huấn triển khai nhưng gia đình chưa có đơn và các giấy tờ cần thiết để báo cáo cơ quan cấp trên lập phiếu xác minh theo quy định.

Từ sau khi làm việc trực tiếp với Hội đồng Chính sách xã Thạch Lập và 23 trường hợp nêu trên đến nay Ban CHQS xã và Ban CHQS huyện đã giải quyết được 05 trường hợp đã đủ điều kiện gừi về Bộ CHQS tỉnh để thẩm định hồ sơ theo quy định, còn các trường hợp còn lại Ban CHQS huyện và Ban CHQS xã tiếp tục hướng dẫn các đối tượng đến các cơ quan, đơn vị đã từng công tác trước đây xin xác nhận quá trình công tác để làm cơ sở xét duyệt hồ sơ theo quy định của trên.

III. VỀ AN NINH, TRẬT TỰ AN TOÀN XÃ HỘI

* Kiến nghị số 50 (xã Phùng Minh, Phùng Giáo): Đề nghị cấp trên quan tâm đến khu vực cầu máng kênh Bắc Cửa Đạt nối 2 xã Phùng Minh- Phùng Giáo, khoảng từ 20-23h một số đối tượng thanh niên ở huyện Thường Xuân thường xuyên tụ tập đến quá khuya, gây mất an ninh trật tự tại khu vực giáp gianh của 02 xã.

Giải quyết: Công an huyện đã ban hành văn bản chỉ đạo công an 02 xã Phùng Minh, Phùng Giáo; thành lập tổ tuần tra vũ trang, tuần tra nhân dân đảm bảo ANTT trên địa bàn từ 20 giờ hằng đêm; nhắc nhở số thanh thiếu niên thường tụ tập tại cầu máng kênh Bắc nói trên. Đến nay, đã không còn hiện tượng thanh niên tụ tập khuya tại đây.
IV. CÁC VẤN ĐỀ KHÁC

* Kiến nghị số 51 (xã Quang Trung): Hiện nay huyện thu hồi Đập Mả Mới tại thôn Quang Sơn, xã Quang Trung để công ty Thủy Nông Sông Chu quản lý. Tuy nhiên, năm 1992 Ban thôn đã huy động nhân dân trong thôn đóng góp số tiền là 60.000,000 đồng (sáu mươi triệu đồng) để đào đắp ruộng lầy thành đập Mả Mới như bây giờ. Cử tri thôn xã Quang Trung đề nghị Huyện trả lại tiền cải tạo trên cho thôn.
· Giải quyết: Đập Mả Mới tại thôn Quang Sơn, xã Quang Trung không thuộc hệ thống quản lý của Công ty TNHH MTV Sông Chu – Chi nhánh TL Ngọc Lặc. Là công trình thuộc Ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc vận hành và khai thác.

· Công trình Đập Mả Mới nằm trong danh mục các công trình thủy lợi do UBND huyện quản lý và giao trực tiếp quản lý là Ban QLKTCTTL huyện từ năm 2012 đến nay tại Quyết định số 690/QĐ-UBND ngày 14/3/2012 và được bổ sung các công trình qua quá trình quản lý và vận hành được thay thế bằng Quyết định số 2057/QĐ-UBND ngày 04/7/2022. 


- Từ 1992 trên địa bàn huyện Ngọc Lặc phát động phong trào toàn dân đóng góp công sức, tiền của để xây dựng các công trình thủy lợi phục vụ nước tưới cho cây trồng và đã có rất nhiều công trình được hình thành từ phong trào đó. Trên cơ sở để đảm bảo tốt hơn về công tác phòng chống thiên tai, nhiệm vụ tưới tiêu trên địa bàn. UBND huyện đã tổng hợp các công trình trên địa bàn huyện giao cho Ban QLKTCTTL huyện Ngọc Lặc vận hành và khai thác, xây dựng kế hoạch đầu tư tu sửa hằng năm. Qua quá trình quản lý UBND huyện Ngọc Lặc đã có công tác vận động các xã bàn giao các công trình thủy lợi của địa phương để UBND huyện bổ sung vào danh mục quản lý, làm cơ sở để UBND huyện quản lý và kịp thời đề xuất đầu tư, xây dựng công trình đảm bảo an toàn phụ vụ nước sản xuất và sinh hoạt cho người dân. UBND huyện giao trực tiếp cho Ban QLKTCTTL quản lý và khai thác đúng theo quy trình. Nên không có cơ sở để trả lại số tiền cải tạo trên cho thôn. 

* Kiến nghị số 52 (xã Minh Tiến): Đề nghị HĐND huyện và cấp trên quan tâm xem xét, tạo điều kiện cho xã Minh Tiến có quỹ đất để làm khu thể thao của xã và cơ sở vật chất để năm 2023 xã về đích NTM..
Giải quyết: Việc xác định vị trí đất xây dựng sân thể thao của xã Minh Tiến đề nghị UBND xã căn cứ vào quỹ đất tại địa phương để đề xuất vị trí cụ thể phù hợp với các quy hoạch đã được các cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. Trong trường hợp vị trí đề xuất chưa phù hợp quy hoạch, UBND xã đề xuất báo cáo UBND huyện cập nhật điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 – 2023 trình UBND tỉnh phê duyệt.
* Kiến nghị số 53 (xã Ngọc Liên): Đề nghị cơ quan có thẩm quyền cải cách thủ tục hành chính nhanh gọn, linh động, hiện nay thủ tục hành chính rất phức tạp, công dân phải đi lại nhiều lần, kéo dài thời gian, ảnh hưởng rất lớn đến tinh thần của người dân (như các thủ tục hồ sơ chuyển đổi chủ sở hữu, tách, uỷ quyền, thừa kế, cấp giấy khai sinh)…

Giải quyết: Trong những năm qua, UBND huyện đã chỉ đạo Tổ đầu mối kiểm soát TTHC huyện, các phòng chuyên môn và UBND các xã, thị trấn thường xuyên rà soát các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết, cập nhật các TTHC mới được công bố, TTHC đã hết hiệu lực thi hành để kịp thời áp dụng. Các dịch vụ công được công bố mới, các dịch vụ công được bãi bỏ, thay thế được cập nhật thường xuyên và công bố rộng rãi tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả, trên Trang thông tin điện tử của huyện và của các xã, thị trấn.

Thời gian tới, UBND huyện sẽ tiếp tục quán triệt chỉ đạo các phòng chuyên môn và UBND các xã, thị trấn tích cực rà soát, đề xuất, kiến nghị cắt giảm thời hạn giải quyết TTHC, các vướng mắc, bất cập, khó khăn trong quá trình thực hiện TTHC ở đơn vị, địa phương nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp trong việc thực hiện các thủ tục hành chính, nhất là các TTHC được thực hiện trên Cổng dịch vụ công.
* Kiến nghị số 54 (xã Quang Trung): Đề nghị UBND huyện đấu mối với hạt quản lý đường Hồ Chí Minh, quan tâm giải quyết một số đề xuất sau:

1. Đính chính lại thông tin của cột mốc trên các tuyến đường Hồ Chí Minh (Ví dụ: hết đất Cẩm Thủy đã là Ngọc Lặc Kính chào Quý khách nhưng đi vào 01 đoạn lại có biển Ngọc Lặc 5, 4, 3, 2, 1 km. 

2. Di chuyển 01 thanh chắn đường đi xuống đường nội đồng của thôn. Đã mở đoạn đi (Lò Rèn thôn Ràm Duộng) nhưng mở tại đoạn cua và ở ngay miệng cống nên rất nguy hiểm khi nhân dân vận chuyển nông sản, dễ gây ra tai nạn.

3. Quan tâm đến hệ thống rãnh thoát nước qua (thôn Ràm Duộng) thuộc cụm dân cư số 4. Hiện nay đang xả thẳng vào đường dân sinh khi mưa to nước chảy thành suối nước rất vất vả cho nhân dân đia lại, còn phía mương bên kia của đường đoạn qua nhà ông Cao Văn Đức không có lối thoát nước khi mưa nước tràn lên đường và chảy vào nhà dân.

Giải quyết: 
- Về đính chính lại thông tin của cột mốc trên các tuyến đường Hồ Chí Minh: Các biển báo chỉ dẫn địa giới hành chính tại các vị trí trên đường Hồ Chí Minh đều thể hiện đúng, những biển đề “Ngọc Lặc 5, 4, 3, 2, 1km” là để mô tả từ vị trí chôn biển đến trung tâm hành chính huyện Ngọc Lặc. Do kích thước của biển đều có quy cách theo quy định nên không thể hiện hết thông tin, dễ gây hiểu nhầm.
- Về di chuyển 01 thanh chắn đường đi xuống đường nội đồng của thôn: Vị trí này đã được di chuyển hộ lan đường đúng theo nguyện vọng của thôn từ quý IV năm 2022.

- Về hệ thống rãnh thoát nước qua (thôn Ràm Duộng) thuộc cụm dân cư số 4: Huyện đã đấu mối với Khu quản lý đường bộ Cẩm Thủy và đơn vị đang lập kế hoạch, kinh phí để thực hiện việc thông tắc, tạo dòng chảy không ảnh hưởng đến việc đi lại của nhân dân và không để nước tràn vào nhà dân khi mưa. Thời gian tới UBND huyện sẽ tiếp tục có văn bản đề nghị việc này lên cơ quan quản lý đường Hồ Chí Minh để được xem xét xử lý đảm bảo việc đi lại và tránh việc nước tràn vào nhà dân.

Trên đây là kết quả thực hiện ý kiến, kiến nghị của cử tri đến kỳ họp thứ 9, HĐND huyện Ngọc Lặc khóa XX, nhiệm kỳ 2021-2026, Ủy ban nhân dân huyện kính báo cáo Hội đồng nhân dân huyện./.

	Nơi nhận:                                                                                                                                                                   
- Thường trực Huyện ủy, HĐND huyện (để b/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện Ngọc Lặc;

- Đại biểu HĐND huyện Khóa XX;

- Các phòng, ban, đơn vị thuộc UBND huyện; 
- Ban CHQS huyện;

- Công an huyện Ngọc Lặc;

- Điện lực Ngọc Lặc;

- Chi nhánh Viettel Ngọc Lặc;

- Công ty Thủy nông Sông Chu;

- Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện;

- Đảng ủy, HĐND, UBND các xã, thị trấn;

- Lưu: VT.                                                                                                      
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